

出國報告(出國類別：開會)

107 學年度僑生技職專班印尼地區 聯合招生宣導出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂素珍副處長、吳佩芬專員

派赴國家：印尼

出國期間：107 年 2 月 22 日至 2 月 28 日

報告日期：107 年 3 月 26 日

【摘要】

為落實新南向政策，積極布局海外，拓展海外生源，本次聯合 107 學年度參與招生 13 所僑生技職專班之高級中等學校前往印尼偏鄉地區辦理招生宣導說明會，說明臺灣當前招生政策、相關優惠措施及對僑生之照顧。使印尼華裔學生對國內僑生政策及招生科別有深入的瞭解，進而激發來臺就讀意願。宣導團一行 17 人由本會僑生處副處長擔任團長，於本(107)年 2 月 22 日至 28 日赴印尼巨港、坤甸、山口洋及雅加達，搭乘境內班機共計飛行 2,933 公里。駐印尼代表處組長及秘書分別陪同，共辦理 11 場宣導說明會，參加之學生、家長及學校師長約 1,400 人。

每場說明會約 2 小時，除播映本會技職專班印尼語配音之影片外，並由團長針對僑生技職專班提供完整的簡報，於會場發放印尼文版宣導摺頁及招生科別單張。會中除介紹技職專班辦理方式、學校環境、學生宿舍及實習情形等，並開放提問，針對學生關心的華文程度及學費等相關問題一一解答，各校並設置攤位，利用各項多媒體裝置向學生介紹學校特質及專長，每場並安排留臺校友會成員協助翻譯，以利與華文程度不佳之學生與師長交流溝通。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【目 次】

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	8

【附 錄】

附錄：107 學年度僑生技職專班印尼地區聯合招生宣導照片集錦.....	9
-------------------------------------	---

壹、目的

- 一、 政府積極推動「以人為核心」之新南向政策，我國長期培育之僑生允為進軍東南亞之重要助力，除加強與現有畢業校友聯繫之外，尤應積極開拓東南亞生源，以吸引更多僑生來臺就學，並進而留臺。印尼為推展僑生招生工作潛力雄厚之國家，惟當地政府長期以來限制華文教育，因斷層許久，華文師資短缺，以致印尼地區僑生華文素質普遍低落，加上簽證及疫苗短缺等問題，使多數僑生放棄來臺就學。近年本會積極推展僑生技職專班，建教合作之方式對當地僑生頗具吸引力，且協調海外信保基金提供無息分期付款，申請來臺就讀僑生逐年成長，本專班將可成為拓展生源之新契機。
- 二、 宣導期間與各地留臺校友會、保薦單位及升學輔導教師等交流座談，說明政府僑生政策及僑生技職專班招生相關訊息。渠等對本會僑生業務相當熟悉，且有當地語言及文化優勢，較易拉近與學生之距離，可鼓勵更多華裔青年來臺就讀，協助拓展僑生生源。

貳、過程

一、印尼地區幅員廣大，為海外地區華人人數最多之國家，近年並鬆綁對華文教育之限制，實為我開拓生源之潛力地區；惟印尼華文教育曾中斷多年，致當地華裔子弟華文程度低落，影響來臺就讀之意願。因印尼非邦交國，官方對話受限，爰積極善用僑社、僑校、臺商及留臺畢業校友等民間組織力量，深耕潛力生源地區，並由本會結合相關學校採聯合方式，共同赴印尼華裔學生較多之地區辦理招生宣導，藉此發揮最近招生宣導效益。

二、2月22日(星期四)上午9時搭乘長榮班機前往印尼雅加達，僑務組長與秘書前來接機，組長及17名團員會合後再一同轉機前往巨港，飛機因故延誤約1小時起飛，到達巨港機場已晚間7時40分。蘇南留臺校友會會長與校友會副會長前來接機，隨即驅車前往飯店置放行李及整備翌日5場招生宣導說明會。

三、2月23日於巨港舉辦5場宣導說明會

上午7時由組長、蘇南留臺校友會會長陪同，宣導團一行20人於7時30分前往巨港天主教第六學校舉辦第一場宣導座談會，全校參與人數共計100人，於10時結束。

接著於10時10分前往巨港衛理第二中學舉辦第二場宣導說明會，中午12時30分結束第二場宣導說明會，全校參與人數共計200人。

第三場宣導說明會在信望愛中學舉行，該校為幼稚園、國小及國中連貫之學校，出席人數約130人，活動於下午3時40分結束。

隨即驅車前往彌勒佛大禮堂，舉辦第4場招生宣導說明會，約100名學生家長出席，活動於晚間6時30分結束。

第5場座談會於Celebrity Hall餐廳進行，本場巨港當地僑社領袖及成員均出席參加，出席人數共計110人，會後並由本會及各校致贈紀念品予僑社領袖，活動於晚間9時30分結束，隨即返回飯店，結束當天行程。

四、2月24日於坤甸舉辦1場宣導說明會

24日上午8時30分出發前往巨港機場轉機前往坤甸。組長因另有公務，於雅加達機場先行離開，由秘書陪同飛往坤甸。班機於下午2時40分抵達坤甸機場，西加留臺校友會會長前來接機，隨即先前往飯店，晚間6時30分於飯店內舉辦第6場宣導座談會，本場次出席人數約100人，說明會於晚間9時許結束。

五、2月25日參訪坤甸高雅文化學院、於山口洋舉辦1場座談會

上午8時30分出發前往參訪高雅文化學院，與各校交換紀念品並合影留念，參訪活動於11時30分結束，用完午餐後，隨即搭車前往山口洋。於下午4時50分抵達山口洋飯店，稍事休息後，於晚上6時30分前往當地素食餐廳舉辦第7場座談會，由各校與出席學生、家長座談，本場出席人數約60人左右。

六、2月26日於山口洋舉辦1場宣導說明會

上午8時出發前往慕迪達學校舉辦第8場宣導說明會，活動在該校三樓大禮堂舉行，本場次出席人數約200人，活動於12時結束，團員於學校的佛堂用完素食便當後，於12時30分再度趕回坤甸機場，並搭乘下午班機前往雅加達。班機於晚間7時30分抵達，團員隨即前往飯店check in，結束當天行程。

七、2月27日於雅加達舉辦3場宣導說明會

上午8時30分由雅加達留校友會會長、雅加達臺灣教育中心總經理等人陪同前往Sata Patricia學校舉辦第9場宣導說明會，宣導說明會於該校三樓綜合教室舉行，本場次活動人數約130人，活動於11時結束。

下午1時前往SMK Buddi(文德學校)，該校學生出席人數約200人，活動於下午4時結束。晚間於潮苑餐廳舉辦第11場宣導說明會，各校上臺介紹並回答家長及學生提問，計70人參加(中山工商校長因另有公務返臺)。

七、2月28日（星期三）驅車前往雅加達國際機場，搭乘下午2時20分長榮航空 BR238 於晚間8時45分抵達桃園國際機場，宣導行程圓滿結束。本次行程所到之處，各校及留臺校友會對於臺灣僑生技職專班辦理成效均表示充分肯定，亦對本次深入印尼各地辦理宣導說明會及師生家長座談會之安排，咸認為有助鼓勵更多當地華裔子弟來臺升學。

參、心得與建議

- 一、 本次宣導團由全部參與招生學校組成，當地承辦單位均表示肯定，且本會事先製作印尼語配音之技職專班影片，學生觀看影片即可對技職專班有一定瞭解，另外尚有多所學校攜帶印尼文版宣傳摺頁或影片等，具宣導效益。建議日後可將招生學校科別單張以中文印製，併同宣傳摺頁一同翻譯成印尼文後再行印製。
- 二、 為讓家境清寒子弟得以來臺就學，本會協調海外信用保證基金提供就讀本專班之學生第一學年新臺幣八萬元之就學貸款，但必須取得錄取通知至臺灣註冊入學後，始能領得補助款。惟部分學生家庭經濟狀況困窘，無法負擔來臺相關費用，未來似可爭取當地宗教慈善團體的認同，籌設基金協助學生就學。
- 三、 印尼屬新興開發中國家，各項基礎設施有待建設，為承辦 2018 年亞運，印尼政府正大力興建各項建設，建議未來各校於選擇開設科別時，可結合各國市場需求，以增加申讀吸引力。
- 四、 本專班招生對象為經濟狀況中下之家庭子弟，為達到最大招生效益，辦理招生宣導說明會之地區應朝此方向安排，並事先向校方及承辦單位說明本專班特色，安排家境清寒子弟聆聽，以收宣導效益。
- 五、 此次前往辦理說明會多所學校，校長或主任皆為近年曾來臺參加校長、主任參訪團活動者，所以積極協助安排宣導團前往學校辦理說明會，允宜賡續辦理校長、主任參訪團，俾利生源開拓。

附錄：107 學年度僑生技職專班印尼地區聯合招生宣導照片集錦



SANTA PARTRICA 學校招生宣導會實況



團長於彌勒佛大禮堂簡報實況



天主教第六學校招生宣導會實況



山口洋餐廳座談會實況



山口洋慕迪達學校招生宣導會實況



潮苑餐廳座談會實況